

# ОЛОНЕЦКІЯ ГУБЕРНСКІЯ ВѢДОМОСТИ

ВЫХОДЯТЪ ПО ВТОРНИКАМЪ, ЧЕТВЕРГАМЪ И СУББОТАМЪ.



Подписка цѣна на Губернскія Вѣдомости: съ обязательныхъ и необязательныхъ подписчиковъ, съ доставкой на домъ въ г. Петрозаводскъ и пересылкою во всѣ города Россійской Имперіи въ годъ 5 руб., на полгода 3 руб., на три мѣсяца 2 руб. и на одинъ мѣсяць 75 коп. Въ видѣ исключенія, только полицейскимъ урядникамъ, если пожелаютъ, предоставляются Губ. Вѣд. за прежнюю плату на годъ 3 руб., на полгода 2 руб. и на 3 мѣсяца 1 руб. Разсрочка при подпискѣ не принимается. Полицейскимъ урядникамъ годовая плата (3 руб.) за Губернскія Вѣдомости можетъ быть разсрочена по одному рублю за треть, — съ вычетомъ чрезъ г. г. Исравниковъ.

Отдѣльные номера газеты продаются въ конторѣ Типографіи Губернскаго Правленія по 5 коп. за номеръ.

Подписка принимается въ Олонецкомъ Губернскомъ Правленіи, въ Уездныхъ и Городскомъ Полицейскихъ Управленіяхъ и у г. г. Становыхъ Приставовъ.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявленій въ Неофициальной Части: однократное:— 10 коп., двукратное—13 коп. и троекратное—16 коп. и т. д. прибавляя по 3 коп. каждый разъ съ печатной строки въ одинъ столбець.

Статьи и корреспонденціи для Неофициальной Части, адресуются на имя РЕДАКТОРА Неофициальной Части, съ обозначеніемъ имени и адреса автора, а также условій.

Статьи, признанныя негодными, подвергаются уничтоженію. Авторы, желающіе получить не помѣщенныя статьи обратно, прилагаютъ при статьяхъ почтовую марку.

Телефонъ Губ. Типографіи № 18.

Телефонъ Редактора неофициальной части № 58.

## ВОЗЗВАНІЕ.

Августѣйшая Покровительница Россійскаго общества Краснаго Креста ГОСУДАРЫНЯ ИМПЕРАТРИЦА МАРІЯ ѲЕОДОРОВНА въ ВЫСОЧАЙШЕМЪ рескриптѣ главному управленію общества, отъ 28 января 1904 г., возлагаетъ на послѣднее и на всѣ учрежденія Краснаго Креста заботы объ облегченіи страданій раненыхъ на Дальнемъ Востокѣ.

Во исполненіе таковой ВЫСОЧАЙШЕЙ воли и согласно телеграммы Предсѣдательствующаго Главнаго Управленія, Генераль-Адъютанта Казнакова Олонецкое мѣстное управленіе въ засѣданіи 6 сего февраля постановило: обратиться чрезъ уполномоченныхъ лицъ съ воззваніемъ ко всему населенію Олонецкой губерніи, призывая его къ пожертвованіямъ на помощь пострадавшимъ воинамъ.

Въ настоящее время на Дальнемъ Востокѣ наши братья уже проливаютъ кровь за вѣру, ЦАРЯ и дорогое Отечество, намъ же остается болѣе скромная роль—удѣлить хотя бы часть своего достатка для облегченія участи пострадавшихъ на полѣ брани вѣрныхъ сыновъ родины и тѣмъ доказать, что и мы всею душою и сердцемъ съ ними, что каждый ихъ успѣхъ и каждая невзгода переживается нами съ живымъ участіемъ, что мы готовы на всякія жертвы для облегченія ихъ болѣзней и ранъ и тѣмъ укрѣпить нашихъ самоотверженныхъ борцовъ за ЦАРЯ и Отечество къ новымъ подвигамъ.

Мы должны доказать всему міру, что въ вѣрныхъ сынахъ Святой Руси не угасъ духъ гражданина Минина и оправдать высокое довѣріе, высказанное въ ВЫСОЧАЙШЕМЪ рескриптѣ АВГУСТЪЙШЕЙ Покровительницей Россійскаго Общества Краснаго Креста ГОСУДАРЫНЕЙ ИМПЕРАТРИЦЕЙ МАРИЕЙ ѲЕОДОРОВНОЙ, что „вся Россія чутко откликнется на призывъ ЕЯ во имя христіанской помощи и подъ знаменемъ Краснаго Креста понесетъ свои силы и достатки на дѣло помощи ближнему“.

Приглашая населеніе ВЫСОЧАЙШЕ вѣренной мѣтѣ губерніи откликнуться на призывъ ЕЯ ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, я считаю нужнымъ указать, что на сборъ пожертвованій мною уполномочены должностныя лица мѣстныхъ управленій и нѣкоторыя изъ частныхъ лицъ, которые и будутъ снабжены сборными листами за моей подписью. Пожертвованія будутъ приниматься какъ деньгами, такъ и вещами, изъ числа которыхъ въ особенности необходимы: полушубки, фуфайки, теплая шапки, башлыки, валенки, шоколадъ, сахаръ, табакъ и мыло. Въмѣстѣ съ тѣмъ, въ виду организованной супругой моей Анной Васильевной Протасьевой заготовки бѣлья для воиновъ, я приглашаю лицъ, желающихъ пожертвовать матеріалы (какъ-то: полотно, холстъ, коленкоръ, ситецъ и др. бумажныя ткани) для заготовки бѣлья и другихъ принадлежностей, направлять эти пожертвованія на имя Ея Превосходительства Анны Васильевны Протасьевой (г. Петрозаводскъ, домъ Губернатора).

Олонецкій Губернаторъ Н. Протасьевъ.

### Содержаніе:

Часть официальная. Движеніе по службѣ. Публикаціи и объявленія.

Часть неофициальная. Мѣстная хроника. Маленькія бесѣды. Юридическія записки. Телеграммы. Объявленіе.

Въ понедѣльникъ, 2-го сего февраля, имѣлъ счастье представляться Его Императорскому Величеству Государю Императору Олонецкій губернаторъ дѣйствительный статскій совѣтникъ Н. В. Протасьевъ.

## ЧАСТЬ ОФИЦИАЛЬНАЯ.

### ДВИЖЕНІЕ ПО СЛУЖБѢ.

#### ВЫСОЧАЙШІЙ ПРИКАЗЪ.

30 января 1904 г. № 8.

По вѣдомству Министерства Внутреннихъ Дѣлъ. Назначается секретарь Олонецкаго губернскаго по земскимъ и городскимъ дѣламъ

присутствія, коллежскій совѣтникъ Ненорѣкинъ—членомъ Олонецкой губернской земской земской управы, на текущее трехлѣтіе.

Переводится на службу по вѣдомству Министерства Внутреннихъ Дѣлъ, преподаватель Олонецкой духовной семинаріи, коллежскій совѣтникъ Левитскій, съ назначеніемъ членомъ Олонецкой губернской земской управы, на текущее трехлѣтіе.

#### По вѣдомству Министерства Юстиціи.

Назначается, согласно прошенію, уѣздный членъ С.-Петербургскаго окружнаго суда, по Новоладожскому уѣзду, статскій совѣтникъ Мультиановскій—товарищемъ предсѣдателя Петрозаводскаго окружнаго суда.

### ПРИКАЗЪ.

По вѣдомству Министерства Юстиціи.

15 января 1904 г. № 1.

Привлекается къ Министерству и. д. секретаря Петрозаводскаго окружнаго суда, коллежскій секретарь Казанскій—съ откомандированіемъ къ исправленію должности

судебнаго слѣдователя Повѣнецкаго уѣзда, округа Петрозаводскаго окружнаго суда.

## ПУБЛИКАЦІИ И ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Правленіемъ Вытегорскаго Округа путей сообщенія, вслѣдствіе предложенія бывшаго управленія водныхъ и шоссеинныхъ сообщеній и торговыхъ портовъ, имѣетъ быть 19 сего февраля собрано въ с. Сермакѣ особое совѣщаніе для пересмотра правилъ сплава по рѣкѣ Ояти, подъ предсѣдательствомъ особо командированнаго отъ правленія округа лица, при участіи заинтересованныхъ въ дѣлѣ этомъ лѣсопромышленниковъ, грузо и лѣсовладельцевъ, а также лицъ административнаго вѣдомства, при чемъ правленіе округа проситъ содѣйствія его превосходительства г. губернатора къ созыву означеннаго совѣщанія.

Объ изложенномъ, по приказанію его превосходительства г. Олонецкаго губернатора, объявляется заинтересованнымъ въ дѣлѣ лицамъ, поименованнымъ въ нижеслѣдующемъ спискѣ.

### СПИСОКЪ

лицъ и учреждений, заинтересованныхъ въ пользованіи р. Оятью съ притоками.

1. Г. Олонецкій губернаторъ.
2. Г. С.-Петербургскій губернаторъ.
3. Г. Новгородскій губернаторъ.

Управленія государственныхъ имуществъ:

4. Олонецкое.
5. С.-Петербургское.
6. Новгородское.

Управленія уѣзловъ губерній:

7. Олонецкой.
8. С.-Петербургской.
9. Новгородской.

Губернскія земства:

10. Олонецкое.
11. С.-Петербургское.
12. Новгородское.
13. Лодейнопольское.
14. Новоладожское.
15. Тихвинское.

Лѣсопромышленники:

16. Наслѣдникъ купца К. В. Якимовскаго.
17. Коммисіонеръ сплава Александръ Капитоновичъ Якимовскій.
18. Наслѣдникъ потомственного почетнаго гражданина Ивана Ефимова Ефимова.
19. Андрей Ефимовъ.
20. Иванъ Ивановъ Корнышевъ.
21. Михаилъ Ивановъ Корнышевъ.
22. Торговый домъ Громовъ и К<sup>о</sup>.
23. Общество Путиловскихъ заводовъ, Акціонерное общество «Строитель».
24. Потомственный почетный гражданинъ Яковъ Александровъ Чекалевъ.
25. Потомственная почетная гражданка Дарья Федоровна Бороншева.
26. Василій Никитичъ Румянцевъ.
- 27 и 28. Иванъ Егоровъ и Иванъ Ивановъ Афонькины.
29. Иванъ Васильевъ Бороншевъ.
30. Оберъ-офицерскій сынъ Александръ Марковъ Дуршинъ.
31. А. М. Шлыковъ.
32. Крестьянинъ Василій Михайловъ Ражевъ.
33. Николай Савинковъ.
34. Григорій Елюковъ.

Землевладельцы Лодейнопольскаго и Новоладожскаго уѣздовъ:

35. Коллежскій ассесоръ Сергій Яковлевичъ Смолейко-Балискій (усадыба Винданицы).
36. А. Априковъ (усадыба Суббочница).

37. Крестьянинъ д. Турчинницъ Максимъ Егоровъ.

38. Судовладельцы: крестьянинъ Новоладожскаго уѣзда, Доможировскій волости д. Доможирова Иванъ Галактионовъ.

39. Крестьянинъ Тверской губ., Бѣжецкаго уѣзда, д. Федорова-села Михаилъ Мяскинъ.

40. Вдова крестьянина Екатерина Бурцова.

41. Тимофей Пчелинъ.

42. Крестьянка Новоладожскаго уѣзда, села Доможирова Наталья Комова.

43. Крестьянинъ дер. Швалевшиной, Новоладожскаго уѣзда Александръ Тимофеевъ.

44. Крестьянинъ Надпорожскаго общества, дер. Надпорожья, Василій Дмитріевъ Дмитріевъ.

45. Лодейнопольскій мѣщанинъ Федоръ Богдановъ.

Крестьяне - горшечники: Лодейнопольскаго уѣзда, Шапшинской вол., дер. Мустиничъ:

46. Иванъ Петровъ.
47. Павелъ Романовъ.
48. Александръ Васильевъ Шульгинъ.
49. Матвій Ромаловъ.
50. Яковъ Ефимовъ.
51. Козьма Богдановъ.
52. Осипъ Егоровъ.
53. Егоръ Никитинъ.
54. Леонгій Богдановъ.
55. Тимофѣй Панфиловъ.
56. Иванъ Федоровъ.
57. Иванъ Никитинъ.
58. Петръ Григорьевъ.
59. Петръ Ефимовъ.
60. Игнатій Павловъ.
61. Григорій Сафоновъ.
62. Максимъ Цвѣтковъ.
63. Иванъ Ферапонтовъ.
64. Лука Матвѣевъ.
65. Егоръ Ивановъ.
66. Егоръ Евдокимовъ.

Торгующіе по р. Ояти крестьяне:

68. Дер. Ольховщины Александръ Панфиловъ Давыдовъ.

69. Дер. Кидербы, Новоладожскаго уѣзда, Василій Ивановъ Вавиловъ.

Представители крестьяне:

70. Лодейнопольскаго уѣзда, Шапшинской волости, Подборскаго общества, дер. Ключиной Никита Ивановъ Марковъ.
- 71—57. Мустинскаго общества, дер. Мустиничъ Иванъ Федоровъ.
- 72—44. Надпорожскаго общества, дер. Надпорожья, Василій Дмитріевъ.
73. Тихвинскаго уѣзда, Красноборской волости, Антоновскаго общества, дер. Карпиной горы, Абрамъ Васильевъ.
74. Танскаго общества, дер. Кординой Павелъ Шутниковъ.
76. Новоладожскаго уѣзда, Доможировскій волости, Доможировскаго общества, дер. Яровщины Федоръ Тимофеевъ.
77. Михаилъ Николаевъ.
78. Василій Кириинъ.
79. Боровскаго общества, дер. Бора (рыбопромышленникъ) Алексѣй Ивановъ Новожиловъ, жит. въ усад. Ливничъ.
80. Крестьяне Суббочницкой волости, Новоладожскаго уѣзда, С.-ШБ. губ.
81. Лѣсная биржи: Дудниковская (у ручья Бабьяго) и Стрѣкаловская (у ручья Лаймаса).

За Вице-Губернатора, Старшій Совѣтникъ Н. Яновскій.

Секретарь С. Биллеаъ.

Редакторъ Н. Максимовъ.

## ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

## Мѣстная Хроника.

## Патріотическіе отклики на событія, совершающіяся на дальнемъ Востоку.

**Объявленіе Высочайшей благодарности.**— 6 февраля Петрозаводское общество приглашено было г. Начальникомъ губерніи въ помѣщеніе мѣстнаго общественнаго собранія для выслушанія Высочайшей Его Императорскаго Величества благодарности служащимъ въ различныхъ учрежденіяхъ и жителямъ г. Петрозаводска по поводу выраженныхъ ими въриподданническихъ чувствъ. Въ 2 часа дня въ собраніе прибылъ Его Превосходительство, г. Губернаторъ и прочиталъ нижеслѣдующую телеграмму г. Министра Внутреннихъ Дѣлъ:

«Государь Императоръ по вѣдоманію моему телеграммы Вашего Превосходительства съ выраженіемъ въриподданническихъ чувствъ чиновъ всѣхъ вѣдомствъ, представителей всѣхъ сословій и населенія гор. Петрозаводска, по поводу событій на Дальнемъ Востоку, Всемилостивѣйше повелѣть соизволилъ искренно благодарить всѣхъ за выраженныя чувства.»

Эта телеграмма была получена въ отвѣтъ на нижеслѣдующую телеграмму, отправленную на имя г. Министра Внутреннихъ Дѣлъ и г. губернатора Н. П. Билбасовымъ:

«Вознеси горячія молитвы, при громадпомъ стеченіи народа, о дарованіи побѣды и одоленіи доблестному воинству надъ дерзостнымъ врагомъ, всѣ вѣдомства, сословія и населеніе Петрозаводска повергаются къ стопамъ Его Величества въриподданническія чувства безпредѣльной преданности и безграничной готовности принести всѣ жертвы на алтарь отечества во славу обожаемаго Монарха и дорогой родины.»

Чтеніе отвѣтной телеграммы г. Министра съ Высочайшей благодарностью встрѣчено было многократнымъ, долго несмолкавшимъ «ура» собравшихся.

Затѣмъ г. Начальникъ губ. обратился съ воодушевленною, горячею рѣчью къ присутствовавшимъ. Сославшись на то, что въ важнѣйшіе историческіе моменты русской жизни русское общество выдвигало изъ своей среды Пожарскихъ и Мининскихъ, жертвовавшихъ для спасенія отечества свою жизнь на полѣ брани и приносявшихъ для той-же цѣли матеріальныя жертвы своимъ имуществомъ, Его Превосходительство высказалъ, что и нынѣ, несомнѣнно, найдется не только Пожарскіе, но и Минины. Указавъ, затѣмъ, на тяжкіе убытки и расходы, которые причиняетъ война, въ частности—на тотъ ущербъ, который коварный врагъ нанесъ уже намъ внезапнымъ и вѣроломнымъ нападеніемъ на нашъ флотъ, г. Губернаторъ предложилъ открыть подписку на восполненіе потерь въ нашемъ флотѣ.

Предложенныя листы быстро были заполнены подписями и въ какіе нибудь полчаса было пожертвовано 923 рубля.

Вслѣдъ за симъ состоялось общее собраніе членовъ мѣстнаго управленія Краснаго Креста. За недостаткомъ мѣста отчетъ объ этомъ собраніи дадимъ въ слѣдующемъ №-рѣ.

30 января г. и. д. Губернатора отправлена была на имя Министра Внутреннихъ Дѣлъ слѣдующая телеграмма:

«Считаю долгомъ донести Вашему Высочайшему Превосходительству, что все населеніе г. Петрозаводска, освѣдомившись о нападеніи вѣрнаго врага въ отвѣтъ на миролюбивое стремленіе обожаемаго Монарха, во главѣ съ духовенствомъ устремилось въ соборный храмъ вознести свои горячія молитвы Царю небесному о дарованіи побѣды и одоленія и здравія Царю земному.»

Соборный храмъ не могъ вмѣстить многотысячную толпу и, по окончаніи молебствія въ присутствіи Архiepа и властей, соборная площадь ослышалась многократнымъ, дорогимъ сердцу народнымъ гимномъ и несмолкаемымъ громогласнымъ «ура». Не смотря на сравнительно холодную погоду, ни старшіе, ни малыя не желали расхотѣться и большинство направилось на Петровскую площадь, гдѣ собралась опять значительная толпа, которая потребовала выставить на площадь портретъ Дорогого Монарха, что и

было выполнено окружнымъ судомъ и губернскимъ казначействомъ. Народъ пѣлъ «Боже, Царя храни», а собравшіеся по своей волѣ учащіе исполнили «Коль славець». Одушевленіе было общее и необычайное, многіе плакали отъ наплыва чувствъ и народъ, встрѣчаясь съ представителями властей и военными, качалъ ихъ на рукахъ, не зная какъ и чѣмъ выразить свои чувства преданности и любви къ Престолу и дорогой родинѣ. Въ этотъ же день была масса въ этомъ родѣ манифестаций въ общественныхъ собраніяхъ и учебныхъ заведеніяхъ.

Управляющій губерніей *Билбасовъ*.

**Молебенъ въ Типографіи.**— Нынѣшніе событія на Дальнемъ Востоку вызвали сильный подъемъ патріотическихъ чувствъ во всѣхъ слояхъ общества: повсюду совершаются молебствія за Царя и о дарованіи побѣды надъ врагомъ; устраиваются народныя манифестации, каковыхъ, напр. въ Петрозаводскѣ, по словамъ старожиловъ, и не видали во время прошлой русско-турецкой войны; на помощь воинамъ, грудью отстаивающимъ честь дорогой родины, приходятъ и богатые и бѣдные. Все это доказываетъ, что, вопреки мифическимъ нашествіямъ, любовь русскихъ подданныхъ къ Царю и отечеству еще болѣе окрепла за послѣднюю четверть вѣка.

Движимые патріотическими чувствами, служащіе нашей губернской типографіи также пожелали отслужить молебенъ о здравіи и благоденствіи Царя и о дарованіи побѣды русскому воинству. По докладѣ объ этомъ, Его Превосходительство, г. Губернаторъ, изъявилъ свое желаніе лично присутствовать на молебнѣ. Къ субботѣ, 7 февраля—дню молебна, типографія приняла торжественный видъ, а на почетномъ мѣстѣ стѣны печатнаго отдѣленія, гдѣ предполагалось служить молебенъ, красовался уже съ вечера портретъ Его Императорскаго Величества, красиво декорированный флагами и зеленью. Къ 10<sup>1/2</sup> час. утра служащіе типографіи были въ полномъ сборѣ со своимъ завѣдующимъ И. И. Благовѣщенскимъ. Къ этому времени прибылъ настоятель кафедральнаго собора о. протоіерей А. П. Надежкінъ съ протоіакономъ и псаломщикомъ, а немного спустя прибылъ и г. Начальникъ губерніи; тутъ же присутствовалъ и редакторъ неофициальной части «Губ. Вѣд.» С. А. Левитскій. Начался молебенъ. Съ особымъ усердіемъ и сердечностью присутствующіе молились. При чтеніи установленной особой молитвы отродно было смотрѣть на колѣнопреклоненную типографскую семью, отъ чистаго сердца и весьма просто возносившую свои молитвы къ Престолу Всевышняго за своего обожаемаго Монарха. Въ концѣ молебна о. протоіерей обратился къ присутствующимъ съ слѣдующею рѣчью:

«Въ третій разъ я имѣю утѣшеніе молиться съ гражданами нашего города о испосланіи русскому воинству побѣды надъ врагомъ, «объ укрѣпленіи десницы нашего Възлюбленнаго Монарха» въ испосланіи Ему тяжелому испытанію. Отродно быть участникомъ и свидѣтелемъ такой молитвы. Укрѣпляя нашъ духъ и окрыляя надежду, молитва эта служитъ вмѣстѣ съ симъ однимъ изъ вѣчныхъ, вѣчныхъ и неизмѣннхъ средствъ въ нашей борьбѣ съ злымъ восточнымъ врагомъ. Вѣроятно, не безызвѣстно вамъ, что по молитвамъ представителей народа еврейскаго и самихъ евреевъ Господь неоднократно посылалъ своему избранному народу побѣды надъ его сосѣдними врагами. По молитвенному предстательству св. Бориса и Глѣба одержалъ блестящую побѣду надъ шведами Великій Витязь земли русской св. Благовѣрный князь Александръ Невскій.

Нануствовавший молитвою и благословеніемъ св. Сергія Радонежскаго чудотворца, успѣшно окончилъ «кровяную раздѣлку» съ Мамеемъ Великимъ князь Дмитрій Ювановичъ Донской въ славную битву Куликовскую. Молитвенными подвигами и дѣятельнымъ участіемъ инокъ Троице-Сергіевой лавры, между прочимъ, спасался Русь святая во времена «тяжкой самозванщины» и дикой дѣлѣ. Непрерывно со стороны первыя молитвою начинался, сопровождался и оканчивался всѣми войнами за послѣдніе годы. Съ горячею молитвою и истинно отеческимъ благословеніемъ присутствовалъ на дняхъ открывавшійся на востокъ войска и нашъ Благочестивѣйшій Монархъ, твердо и вѣрно вѣрующій въ силу и дѣятельность молитвы для успѣха великаго дѣла. Да, этой силы и дѣятельности не въ состояніи ослабить никакой врагъ, эта духовная твердыня не поддастся ни хитрости, ни коварству его; вѣры въ эту твердыню никому не вырвать изъ сердца русскаго сердца.»

Кончился молебенъ и раздался дорогой сердцу каждаго русскаго въриподданнаго слова: «Боже, Царя храни». Всѣ принимали участіе въ пѣніи гимна, въ томъ числѣ и самъ г. Начальникъ губерніи. Замокнули послѣднія слова гимна и раздался троекрат-

ное «ура» въ честь Царя. Послѣ сего прѣдѣла была пѣсня «Встань-ка, Русь родимая», также покрытая дружнымъ «ура».

Оставляя типографію, Его Превосходительство, обратившись къ завѣдывающему оной П. И. Благовѣщенскому, выразилъ свое удовольствіе по поводу испытаннаго имъ на этомъ молебствіи отраднато впечатлѣнія, и, между прочимъ, добавилъ, что подобныя истинно и неизмѣнно преданныя родинѣ люди, какъ Иванъ Ивановичъ, всегда своимъ собственнымъ примѣромъ могутъ воспитать въ подвѣдомственныхъ имъ служащихъ тѣ высокія начала, на которыхъ зиждется могущество нашего Государства,—это религія, любовь къ отечеству и преданность Царю. Затѣмъ Его Превосходительство отбылъ изъ типографіи, сопровождаемый лучшими пожеланіями служащихъ, породавшихъ личнымъ участіемъ его въ ихъ общей молитвѣ.

Типографички уже начали было расходиться по домамъ. Но вотъ, кто-то изъ оныхъ замѣтилъ, что отъ собора приближается, съ флагами и музыкой, къ присутственнымъ мѣстамъ торжественное шествіе—то или учащіе городскихъ учебныхъ заведеній. Мигомъ типографички, взвинтивъ со стѣны флаги, примкнули къ этому грандіозному шествію, подходившему къ губернаторскому дому, и приняли участіе въ общепатріотической манифестации.

Заканчивая замѣтку о молебнѣ въ типографіи, считаю необходимымъ отмѣтить, что соборное духовенство отказалось отъ предложеннаго вознагражденія за совершенный молебенъ и деньги эти о. протоіерей А. П. Надежкінъ просилъ передать въ распоряженіе мѣстнаго Управленія Краснаго Креста на нужды раненыхъ воиновъ. Типографички постановили отчислять ежемѣсячно по 1% съ получаемого жалованья, на все время военныхъ дѣйствій. Правда, пожертвованія эти ничтожны, но еслибы всѣ служащіе и ремесленники отчисляли съ жалованья хоть такія небольшія лепты, то Общество Краснаго Креста получило бы, посредствомъ трудныхъ копѣекъ, значительную поддержку, ибо Русь велика.

*И. Левинъ.*

**Патріотическія манифестации.**— Происходящія у насъ въ Петрозаводскѣ патріотическія манифестации, во главѣ которыхъ всегда идутъ сыновья нашего духовенства—воспитанники духовной семинаріи, эти будущіе пастыри церкви,—невольно переносятъ въ то далекое историческое прошлое, когда нашей дорогой отчизнѣ приходилось своею мощію, богатыекою грудью отражать враговъ со всѣхъ сторонъ и когда неоднократно въ такихъ случаяхъ духовенство наше шло впередъ и спасало Русь и Православіе.

Какъ только пронеслась по городу вѣсть о прѣздѣ Господина Начальника губерніи, воспитанники духовной семинаріи, въ порывѣ патріотическаго чувства, вновь \*) собрались всѣ вмѣстѣ и съ національными флагами подошли къ квартирѣ Его Превосходительства, гдѣ исполнили народный гимнъ и другія патріотическія пѣсни. Вышедшій къ воспитанникамъ Г. Губернаторъ, видимо тронутый проявленіемъ молодого искренняго чувства, лично отъ души благодарилъ ихъ. Трогательны были слова Его Превосходительства: «Мы старшихъ поколѣній—свое дѣло уже сдѣлали; но види, какая горячая любовь къ родинѣ живетъ среди подросткающаго поколѣнія, мы спокойны за будущность Россіи». Когда Его Превосходительство возгласилъ въ честь Государа Императора «ура», энтузіазмъ воспитанниковъ дошелъ до апогея. Они подхватили Начальника губерніи на руки, какъ верховнаго представителя обожаемаго Монарха, и стали качать его въ воздухѣ. Губернаторъ еще разъ благодарилъ ихъ. Воспитанники, размахивая флагами, направились съ патріотическими пѣснями къ памятникамъ Петра I и Александра II, гдѣ также многократно было исполнено «Боже, Царя храни». Хотя вслѣдъ изъ насъ болѣе чѣмъ увѣренъ, что врагъ нашъ будетъ поспрашенъ и что этимъ нашему побѣдоносному войску еще разъ придется показатъ всему свѣту могущество Россіи, тѣмъ не менѣе происходящее на окраинѣ нашего отечества пролитіе русской крови омрачаетъ русское мирное сердце. И вотъ, въ это то время пролисаніе среди молодежи, и въ особенности среди воспитанниковъ духовной семинаріи, чувствъ предан-

\*) О первой манифестации было помѣщено на страницахъ Вѣдомъ, въ № 15.

ности върѣ, Царю и отечеству в заименіе въ народныхъ пѣсняхъ быть готовыми слѣдовать по стопамъ своихъ отцовъ, защищая дорогую отчизну, разсѣиваетъ всекое мрачное настроеніе и воодушевляетъ каждаго быть чѣмъ либо полезнымъ для своего отечества въ годныя тяжелыя для него испытанія.

Сердечное спасибо воспитанникамъ духовной семинаріи. *И. И. Б.—и.*

**Собраніе думы.**— Подъ предсѣдательствомъ городского головы Г. Е. Пименова, въ присутствіи 16 гласныхъ, предсѣдателя уѣздной земской управы и депутата отъ духовнаго вѣдомства, 4 февраля состоялось собраніе Петрозаводской городской думы.

Въ виду событій на дальнемъ Востоку дума, въ настоящемъ чрезвычайномъ собраніи своемъ, единогласно постановила: 1-е) просить Его Превосходительство, господина Начальника губерніи, повергнуть къ стопамъ Его Императорскаго Величества выраженіе въриподданническихъ чувствъ беззаветной преданности и безпредѣльной готовности городского общественного управленія и всѣхъ жителей города положить, по Державному призыву, жизнь и достояніе свое на благо и защиту дорогого Отечества.

2-е) Изъ городского запаснаго капитала отпустить въ распоряженіе главнаго управленія Россійскаго Общества Краснаго Креста одну тысячу руб. на нужды раненыхъ и больныхъ воиновъ.

Открытію засѣданія предшествовало молебеніе Господу Богу о испосланіи Россійскому воинству побѣды надъ врагомъ. Затѣмъ предъ портретомъ Государа Императора исполненъ былъ гимнъ «Боже, Царя храни», сопровождавшійся могучимъ «ура».

**Манифестация мужской гимназіи.**— Своимъ отпускомъ на масляную воспитанники гимназіи воспользовались прежде всего для устройства патріотической манифестации. Съ этой цѣлью 6 февраля они отправились въ стройномъ порядкѣ изъ гимназіи къ дому Начальника губерніи. Въ рукахъ ихъ развѣивались національные флаги; оркестръ духовой музыки игралъ «Боже, Царя храни!». Оркестру вторили ученики и быстро образовывался около нихъ толпа. Г. Начальникъ губерніи, завидя шествіе, вышелъ къ нему и держалъ къ воспитанникамъ рѣчь. Въ своей рѣчи онъ говорилъ о возникшей войнѣ съ Японіей, дерзко поправшей миролюбіе нашего обожаемаго Монарха, и о той радости, которую возбуждаетъ въ Государѣ и во всемъ старшемъ поколѣніи видъ молодежи, этой «будущей Россіи», такъ горячо и искренно откликающейся на призывъ послужить родинѣ и Царю.

Слова г. Начальника губерніи были встрѣчены громовымъ «ура» и восторженная молодежь бросилась качать на рукахъ Н. В. Протасева, который, благодаря своей привѣтливости, пользуется расположеніемъ учащихся.

Въ 2 часа пополудни въ зданіи благотворительнаго общества было назначено собраніе представителей города и общества для прочтенія Высочайшей благодарности по случаю выраженія городомъ патріотическихъ чувствъ. Г. Начальникъ губерніи простѣдовалъ въ названное зданіе; толпа учащихся отправилась туда же.

Къ воспитанникамъ гимназіи присоединились семинаристы, ученики духовнаго училища; во тротуару отдѣльными группами шли воспитанницы женской гимназіи, учительница ея, народъ... Все это сосредоточивалось около зданія благотворительнаго общества, откуда, по распоряженію г. Начальника губерніи, была выпущена и прочтена телеграмма съ выраженіемъ Царской благодарности. Толпа выслушала ее, обнявъ головы,—и слова «ура!», «Боже, Царя храни!». На встрѣчу воспитанникамъ изъ гимназіи вынесли портретъ Государа Императора, гимназисты сажовали ему флагами, народнымъ гимномъ и криками «ура!» Портретъ и флаги внесли въ зданіе гимназіи, а музыка заиграла маршъ.

**Литературный вечеръ въ семинаріи.**— 4-го февраля въ духовной семинаріи состоялась литературно-вокальный вечеръ, собравшій, кромѣ воспитанниковъ, значительное количество посѣтителей изъ Петрозаводскаго общества. Переживаемый нынѣ общій подъемъ патріотическаго настроенія отразился на подборѣ читавшихся литературныхъ произведеній и на характерѣ хорошихъ воле-

ровь программы \*). Все они проникнуты были одним настроением, одной идеей — любви к родине, к Царю, к вѣковым историческим устоям жизни. Открылся вечер народным гимном, исполненным съ большим воодушевлением. Затѣмъ, исполнено было, между прочимъ: «Во храмы, братья, на колѣни», стих.; «Боже, люби Царя» (хоръ), «Славься», «Многи лѣта», «Русь» (стих. Никитина); «Встань-ка, Русь родимая»; «Смерть Тараса Бульбы», «Полтавскій бой», «Бородино». «Внимая укасамъ войны» и др. Въ концѣ вечера однимъ изъ постороннихъ посѣтителей прочитанъ былъ изъ только что полученныхъ агентскихъ телеграммъ приказъ Намѣстника на Дальнемъ Востоцѣ Алексѣева арміи и флоту. Этотъ приказъ, дышавшій вѣрой въ мощь России и въ силы русскаго сардита, вызвалъ взрывъ патриотическаго восторга. Точно также съ сильнымъ чувствомъ исполненъ былъ народный гимнъ, которымъ закончился вечеръ; гимнъ покрытъ былъ дружными «ура», долго не смолкавшими.

2-го февраля состоялся антрагатурно-вокальный вечеръ въ Петрозаводскомъ приходскомъ двухклассномъ женскомъ училищѣ. Программа — патриотическаго содержания. Исполнительницами МХ программы были исключительно ученицы училища. Вечеръ открылся и закончился пѣніемъ русскаго гимна. Инспекторомъ народныхъ училищъ 1-го района была сказана рѣчь по поводу событій на Дальнемъ Востоцѣ.

5-го февраля состоялся *таковой же* вечеръ въ Петрозаводскомъ 1-омъ приходскомъ училищѣ.

6-го февраля всѣ учащіе Петрозаводскихъ учебныхъ заведеній, находящіеся въ вѣдѣніи дирекціи народныхъ училищъ, собрались въ 12 ч. дня въ помѣщеніи 2-го приходскаго училища. Г. директоръ народныхъ училищъ сказалъ рѣчь, въ коей выяснилъ предъ слушателями, съ одной стороны, *естественное* стремленіе наше (русскихъ) на востокъ къ морю, подтвердивъ это историческими справками, дающими намъ право *стать твердо* на Дальнемъ Востоцѣ, и съ другой — дерзость, наглость японцевъ, имѣющихъ намереніе стать на пути естественнаго историческаго развитія Россіи. Рѣчь директора была покрыта громкимъ «ура!» и затѣмъ пѣніемъ русскаго гимна и цѣлымъ рядомъ патриотическихъ пѣсенъ. Вслѣдъ затѣмъ г. директоръ предложилъ всѣмъ присутствовавшимъ на обсужденіе вопросъ о пожертвованіи каждымъ на нужды войны, сколько кто можетъ. Вопросъ этотъ не пришлось и обсуждать. Всѣ присутствовавшіе единодушно изъявили желаніе дѣлать ежемѣсячныя отчисления изъ получаемого ими содержанія на все время войны. Собраніе закончилось пѣніемъ русскаго гимна и молитвы «Спаси, Господи, люди Твоя!».

Чиновники канцеляріи губернскаго присутствія и губернскаго по земскимъ и городскимъ дѣламъ присутствія обратились къ г. Начальнику губерніи съ слѣдующимъ прошеніемъ:

«По неясновѣдомому промыслу Божию Отечество наше вовлечено, вопреки миролюбиво возмужавшаго Монарха нашего Императора Николая Александровича, въ жестокую и кровопролитную войну на Дальнемъ Востоцѣ и враги наши внезапно сдѣлали нападеніе на русскій флотъ и сухопутными укрѣпленія.

Раздася громъ смертоноснаго оружія, пролилася кровь храбрыхъ нашихъ воиновъ и уже нѣсколько семей лишилось своихъ мужей, братьевъ и сыновей.

Господь да судитъ враговъ нашихъ и да воздѣетъ наъ по дѣламъ ихъ.

Не имѣя возможности лично участвовать въ борьбѣ съ дьявольскими коварными врагами, мы можемъ только возвести горячія молитвы Правосудному Милосердому Богу о ниспосланіи Благочестивѣйшему Государю

\* *Маленькая подробность:* Хозяйка вечера — воспитанница радѣлала прибавившимъ гостямъ программы: а) вторично изъ этихъ программъ были украшены весьма изящными вышивками, рѣшавшими сами же воспитанницами. Обращалъ вниманіе и ходитъ по рускимъ публичн одявъ листовъ съ программой, въ заголовкѣ котораго было очень хорошо нарисована картинка на политическую тему. Авторъ — художникъ изображалъ картинку съ торжественнымъ и около него полку, который ходитъ около кущина и заглядываетъ въ него, но испробовать боялся — отъ женщины гудитъ царь. На картинкѣ надпись — «Король», а на кишѣ — «Царь».

нашему и Христоролюбивому воинству крѣпости и силъ и даровать ему побѣду и одолженіе надъ врагами, но вмѣстѣ съ тѣмъ желаемъ принести хотя малую лепту и въ сокровищницу Отечества, а именно принять отъ насъ 2% съ получаемого нами содержанія на военныя надобности въ теченіе всего періода военныхъ дѣйствій.

Представляя такія наши чувства на благоусмотрѣніе Вашего Превосходительства, почтительнѣйше просимъ сдѣлать распоряженіе объ удержаніи изъ нашего содержанія каждаго мѣсячно по 2% и о передачѣ сихъ денегъ по назначенію.»

На прошеніи этомъ Олонецкій Губернаторъ Н. В. Протасевъ положилъ резолюцію: «Поручаю непремѣнному члену В. В. Ушакову передать чинамъ канцеляріи губернскихъ присутствій, что патриотическій починъ ихъ въ пожертвованіи на нужды войны меня глубоко трогаетъ.»

Замѣтимъ къ этому, что служители присутствій — курьеры настойчиво и усердно просили чиновниковъ принять и ихъ въ списокъ изъявившихъ желаніе жертвовать изъ жалованья на нужды войны.

Всѣ служащіе въ Петрозаводскомъ казначействѣ единогласно выразили желаніе и обзавались жертвовать по одному проценту изъ получаемого ими содержанія въ пользу больныхъ и раненыхъ нашихъ воиновъ на все время военныхъ дѣйствій на Дальнемъ Востоцѣ.

Въ субботу, 7 февраля, состоялась грандіозная патриотическая манифестация. Описание ея, за недостаткомъ мѣста, откладывается до слѣдующаго № ра.

**Инфекціонныя болѣзни въ гимназіи.**— Считаю своевременнымъ довести до свѣдѣнія лицъ, воспитывающихъ своихъ дѣтей или родственниковъ въ Олонецкой мужской гимназіи, слѣдующія данныя о ходѣ заболѣваній учениковъ вышеупомянутаго учебнаго заведенія инфекціонными болѣзнями съ начала учебнаго года по 5 февраля 1904 года.

Заболѣло: 1) 8 ноября 1903 г. брюшнымъ тифомъ 1 уч. V кл.; 2) 15 ноября скарлатиной 1 уч. IV кл.; 3) во время рождественскихъ каникулъ скарлатиной 1 уч. приг. кл. и 1 уч. IV кл.; 4) съ 24 января по 27 краснухой 6 человекъ: 1 уч. II кл., 2 уч. III кл., 1 уч. IV кл., 1 уч. VI кл. и 1 уч. VII кл.; 5) 29 января скарлатиной 1 уч. приг. кл. и 1 уч. IV кл. и 6) 3 февраля корью 1 уч. приг. кл.

Въ виду того, что болѣзни, обозначенныя подъ №№ 1—4 включительно, протекали благополучно, можно сказать, что 5-го февраля 1904 года Олонецкая мужская гимназія считаетъ среди своихъ питомцевъ 3 случая инфекціонныхъ заболѣваній, указанныхъ подъ №№ 5 и 6, при чемъ ни въ общежитіи при Олонецкой гимназіи, ни вообще среди иногороднихъ воспитанниковъ заразныхъ больныхъ не имѣется.

Прим. Одинъ воспитанникъ VII кл., уѣхавшій на рождественскія каникулы въ Вытегру къ родителямъ, заболѣлъ скарлатиной и остался дома.

И. д. директора гимназіи Э. Юриа.

Олонецкое Губернское Попечительство дѣтскихъ приютовъ приноситъ глубокую благодарность всѣмъ лицамъ, принимавшимъ участіе въ спектаклѣ, данномъ 30 января въ пользу приюта для мальчиковъ въ г. Петрозаводскѣ.

**Отчетъ по устройству спектакля.**— Поступило: а) за билеты на генеральную репетицію и афиши—26 р. 40 к. б) за билеты на спектакль—358 р. 10 к. в) за афиши—45 руб. г) пожертвованій—4 р. 20 коп. всего 433 руб. 70 коп.

**Израсходовано.**— На переписку ролей—5 руб., на телеграмму, выписку пьесы и за пьесу—2 р. 35 к., марки благотворительнаго сбора—22 р. 60 коп., актовый гонораръ за репетицію—8 руб. и спектакль—8 руб., парикмахеру—12 руб., суфлеру—6 р., сценаріусу—3 руб., музыкантамъ—8 руб., двумъ мальчикамъ пѣвчимъ—2 руб., за костюмы для пѣвчихъ—5 р. 60 к., рабочимъ—8 руб. 20 коп., лакеямъ и швейцару клуба—4 руб., кассиршѣ обществ. лавки за продажу билетовъ—1 р. 35 к., за афиши и программы—5 р. 55 коп., за развозку афишъ—1

руб., развозку писемъ и билетовъ—1 руб., обойщику—50 коп., нарядъ позіиціи—3 руб., клубу за освѣщеніе—9 р. 64 к., на покупку мелочей для сцены—1 руб., за доставку пишущей машинки и портрета Государя Императора—60 коп., сценаріусу за извозчика—80 коп., извозчику за развозку—60 коп., всего расхода 119 руб. 79 коп., остается чистой прибыли 313 руб. 91 коп.

**Подъемъ воды.**—Намъ сообщаютъ отъ 30 января, что поднявшейся съ 19 января до 12 четвертей выше обыкновеннаго уровня водою затопило всѣ поля и поля, а также нижніе этажи домовъ и хлѣбовъ крестьянъ с. Вознесенья. Въ теченіе послѣднихъ дней прибыли воды не замѣчается.

**МАЛЕНЬКІЯ БЕСѢДЫ.**

**XIV.**

**Не будемъ нетерпѣливы.**

Что всѣ мы страстно желаемъ отрадныхъ вѣстей съ дальняго Востока это не удивительно. У всѣхъ болитъ душа, достаточно ли тамъ выдѣлѣтъ, на всякій случай, изъ русскихъ неисчерпаемыхъ силъ такой оплотъ морской и сухопутный, который былъ бы исполнѣ снаряженъ всѣмъ необходимымъ, чтобы спокойно и несокрушимо, при всякихъ неожиданностяхъ, постоять за достоинство русскаго могущества. Такой оплотъ, — чтобы не было надобности, «волнуясь и спѣша», бросаться, очертя голову, въ запальчивые подвиги кровавыхъ экстазовъ во имя чести великой, пламенно любимой родины..

Мы всѣ, и особенно наши газеты, не должны смущать нашихъ нетерпѣливыхъ далекихъ борцовъ за честь и славу Россіи, особенно *военно-начальствующихъ*, волновать ихъ нашей жадной скорыхъ, крупныхъ побѣдъ.

Будемъ спокойны и терпѣливы! Россія велика и несокрушима.

Но уже въ ея необозримыхъ границахъ и громадныхъ разстояніяхъ всегда могутъ оказаться уязвимые пункты. Гдѣ-либо по окраинамъ можетъ быть, временно, и не окажется нужной охраны; наши передовые посты могутъ понести кровавыя жертвы во имя Родины.

Не поставимъ имя этого въ вину. Будемъ благоговѣть предъ ихъ героическимъ самопожертвованіемъ, будемъ во-вѣки вѣковъ помнить искупительную гибель «Варяга», но не будемъ волновать нашихъ нетерпѣливыхъ еще разбросанныхъ и не многочисленныхъ нашихъ передовыхъ воиновъ на морѣ и на сушѣ.

Россія только что сдѣлала свой первый, гигантскій, въ 10 тысячъ верстъ, шагъ въ свободный океанъ. И этотъ шагъ встревожилъ нашихъ явныхъ и скрытыхъ враговъ. Намъ могутъ, пока, тамъ уязвить, но.. вернуть Россію назадъ къ Уралу *нико* не будетъ въ силахъ.

Будемъ терпѣливы, Японія намъ не страшна.

«Тамъ гдѣ русскій флагъ разъ поднятъ, онъ никогда не можетъ быть спущенъ».

Это отвѣтныя и *отличныя* слова Императора Николая I, на самовольное занятіе русскими морями устьевъ китайскаго тогда Амура. То была первая, рискованная попытка горсти русскихъ дать Сибиріи выходъ въ необозримый океанъ. Это стихійное движеніе могучаго народа на просторъ міровой дѣятельности вело насъ, шагъ за шагомъ, къ незамерзающему Порту-Артуру. И, конечно, не Японія остановитъ насъ въ жизненнои ростѣ великана-народа.

Россія тѣсно въ сухопутныхъ границахъ и въ закрытыхъ моряхъ; но она нашла выходъ въ просторъ міроваго общенія не во вредъ другимъ народамъ и не для завоеванія вселенной. Въ своемъ движеніи на востокъ Россія преслѣдовала мирныя, культурныя цѣли. Ее хотѣтъ остановить свирѣпой, корыстной, испуганной несправдливостью и въ Азіи, и... въ Европѣ.

Пусть останавливать, если въ силахъ. Молодая, славянская Россія, въ тысячу лѣтъ своей жизни, крѣпла и росла при всякихъ испытаніяхъ. И, какъ Илья Муромецъ, иногда, подъ непосильной тяготой своей народной ноши, падая къ матери-землѣ, всегда набиралась еще новыхъ жизненныхъ силъ и изумляла міръ непреоборимой мощью своего спокойнаго, незлобиваго и всегда прекраснаго знамени—христіанской любви и зацѣпы слабыхъ и угнетенныхъ.

Не будемъ и теперь въ праведной борьбѣ

съ *необходимымъ* нами, запальчивымъ, *подставнымъ* врагомъ, не будемъ свирѣпыми не по-русски. Не нужно намъ истребленія, какъ требуютъ иныя газеты, залетѣвшія на воздухъ въ своей манѣ величія Японія, понесемъ спокойно, терпѣливо всѣ испытанія этой и всякой войны въ защиту, но только въ защиту жизненнаго роста великана-народа.

Миролюбивою Россіи никакая война, ни съ какими врагами, при всякихъ временныхъ неудачахъ и жертвахъ, кораблями и людьми, не страшна, неизмѣримъ источникъ силы духа земли-народа.

Не будемъ волновать нашихъ героев-воиновъ желаніемъ немедленныхъ, яркихъ побѣдъ. Побѣды будутъ, прочныя, непреоборимыя, призраки ихъ чувствуются уже въ телеграммахъ о «Варягѣ», о казакахъ, какъ-то такъ попросту, по-мужички, «перевившихъ» высадившихся у Талиева яныцевъ.

3 февраля 1904 года. И. П. К.

**Юридическія замѣтки.**

**I.**

Ко мнѣ нерѣдко обращаются съ просьбой подать въ Правительствующій Сенатъ жалобу на рѣшеніе губернскаго присутствія по тому или другому судебному дѣлу. Приходить просить и мужички неграмотные, и люди развитые. Очевидно, среди населенія пока мало еще популярны свѣдѣнія о судебныхъ учрежденіяхъ, образованныхъ по закону 12-го іюля 1889 г.

По судебнымъ дѣламъ въ губернское присутствіе можно подавать просьбы объ отмѣнѣ окончателныхъ приговоровъ и рѣшеній уѣзднаго сѣзда.

По *гражданскимъ* дѣламъ такія просьбы допускаются:

1) въ случаѣ постановленія рѣшенія по дѣлу, изъятому изъ вѣдомства земскихъ начальниковъ, городскихъ судей и волостныхъ судовъ;

2) въ случаѣ допущенія при производствѣ или рѣшеніи дѣла столь существеннаго нарушенія закона, что вслѣдствіе сего приговоръ невозможенъ признать въ силѣ судебного рѣшенія;

3) въ случаѣ откратія новыхъ обстоятельствъ, или въ случаѣ подлога, обнаруженнаго въ актахъ, на коихъ рѣшеніе основано, и 4) въ тѣхъ случаяхъ, когда рѣшеніе, вошедшее въ законную силу, нарушаетъ права лицъ, не участвовавшихъ въ дѣлѣ и ходатайствующихъ вслѣдствіе сего объ отмѣнѣ рѣшенія.

По *уголовнымъ* дѣламъ просьбы принимаются только въ двухъ первыхъ изъ сейчасъ перечисленныхъ случаевъ.

Такимъ образомъ, губернское присутствіе является для судебныхъ дѣлъ *инстанціей кассационной*, при этомъ *высшей* инстанціей для дѣлъ, рѣшенныхъ уѣзднымъ сѣздомъ. *Никакихъ жалобъ на опредѣленія губернскаго присутствія въ Правительствующій Сенатъ не допускается.* Каково бы ни было опредѣленіе присутствія, —будетъ ли дѣло возвращено въ уѣздный сѣздъ для новаго разбора по существу, или просьба объ отмѣнѣ рѣшенія сѣзда будетъ оставлена безъ послѣдствій, на опредѣленіе присутствія жаловаться нельзя.

Единственно по предложеніямъ Министра Юстиціи можетъ послѣдовать пересмотръ рѣшеній губернскихъ присутствій въ Правительствующемъ Сенатѣ, а не по прошеніямъ, подаваемымъ Правительствующему Сенату частными лицами. Съ такими предложеніями Министръ Юстиціи обращается въ Правительствующій Сенатъ, по сношенію съ Министромъ Внутреннихъ Дѣлъ, когда изъ дошедшихъ до него свѣдѣній усмотритъ, что губернское присутствіе, при разбирательствѣ или рѣшеніи судебного дѣла, допустило *важное отступленіе отъ истиннаго смысла закона*; онъ предлагаетъ о семъ Правительствующему Сенату для установленія правильнаго и единообразнаго примѣненія закона и восстановленія нарушеннаго порядка.

Упомянутыя выше «свѣдѣнія» могутъ дойти до Министра Юстиціи и въ прошеніяхъ, обращенныхъ къ нему частными лицами. Нечего и говорить, что уваженіе такихъ прошеній зависитъ всецѣло отъ усмотрѣнія Министра Юстиціи.

Въ случаѣ открытія новыхъ обстоятельствъ по *уголовному* дѣлу, обнаруживающихъ невиновность осужденнаго или подложность доказательствъ, на которыхъ основанъ вошедшій въ законную силу приговоръ *земскаго*

начальника, городского судьи или уездного съезда, дѣло можетъ быть возобновлено съ разрѣшенія Правительствующаго Сената. Просьбы осужденныхъ и ихъ родственниковъ о возобновленіи дѣла подаются въ то учрежденіе, коимъ постановлены окончательный приговоръ.

Наконецъ, никому не заказана дорога добиваться праваго рѣшенія своего дѣла подачею прошенія на Высочайшее Имя.

*А. Розенбергъ.*

Всей душою люблю я нашъ сѣверъ родной,  
Его бѣлыя лѣтніяочи;  
Его зимнихъ мятежей и грохотъ и вой,  
Полный силной, невидимой мочи.  
Я люблю его рѣки, озера и дѣсь  
Съ непроглядной зеленою чащей;  
Я люблю его видѣ, часто хмурыхъ, небесъ,  
Снѣгъ и дождь къ намъ съ собою поспѣющъ.  
Что жъ, что дѣбъ не найдешь ни цвѣту-  
щихъ садовъ,  
Нѣтъ ни мартъ и ни лозъ виноградныхъ;  
И поля не пестрѣютъ различьемъ цвѣтовъ,  
Такъ для взора людекаго отраднѣхъ.  
Мнѣ не надо ни мартъ, мнѣ не надо ни лозъ;  
Не нуждаюсь и въ красотахъ и юга;  
Мнѣ отраднѣ сѣвера лютый морозъ,  
Мнѣ отраднѣ сѣвера вьюга.  
Что жъ, что многіе хвалятъ Неаполь и Римъ,  
Съ красотой ихъ могучо-великой,  
Я жъ доволенъ остануся счастьемъ своимъ  
Живя въ родомъ съ природою дикой.  
И нагрянетъ ли врагъ,—за тебя, сѣверъ мой,  
За Царя, за всю Русь дорогую,  
Не для славы своей, изъ любви лишь одной  
Принесу въ жертву жизнь молодую.

*Александръ Радловъ.*

**ТЕЛЕГРАММЫ**

Отъ «Россійскаго Телеграфнаго Агентства».

*5-го февраля.*

Подробности морского боя подъ Портъ-Артуромъ.

Всеподданнѣйшая телеграмма, полученная 5-го февраля Его Императорскимъ Величествомъ отъ Намѣстника на дальнемъ Востоку: «Имѣю счастье всеподданнѣйше довести Вашему Императорскому Величеству подробности боя подъ Портъ-Артуромъ 27 минувшаго января. Послѣ вѣроломной ночной миновой атаки, на слѣдующій день, 27 января, въ 10½ часовъ утра японскій флотъ, въ составѣ 16 боевыхъ судовъ, показался въ виду Портъ-Артура. Приближеніе его было замѣчено съ береговыхъ сигнальныхъ станцій, а также съ судовъ нашей эскадры, которая подъ флагомъ вице-адмирала Старка и младшаго флагмана контръ-адмирала князя Ухтомскаго, въ составѣ 5 броненосцевъ, 5 крейсеровъ перваго и втораго ранговъ и 15 эскадренныхъ миноносцевъ стояла въ полной боевой готовности на выѣзномъ рейдѣ. Тотчасъ же приморскія береговныя батареи изготовились къ встрѣчѣ неприятеля. Наша эскадра снялась съ якоря въ боевомъ порядкѣ и по первому выстрѣлу неприятеля флотъ и батареи отвѣтили ему дружнымъ, живленнымъ огнемъ. Наибольшему обстрѣливанію со стороны неприятеля подверглись суда эскадры, а также батареи № 15 Электрическаго утеса и № 13 Золотой горы. Кромѣ того, подъ огнемъ находились также и остальныя береговныя батареи, главнымъ образомъ № 17 и № 14. Въ бою принимали участіе въ строю и на ходу броненосцы «Петровъ» (флагъ вице-адмирала Старка, командиръ-капитанъ 1 ранга Яковлевъ), «Севастополь» (капитанъ 1-го ранга Чернышевъ), «Полтава» (капитанъ 1 ранга Успенскій), «Пересвѣтъ» (флагъ контръ-адмирала князя Ухтомскаго, командиръ капитанъ 1 ранга Бойсанъ), «Побѣда» (капитанъ 1 ранга Зацаренный), крейсера 1 ранга «Баянъ» (капитанъ 1 ранга Виревъ), «Диана» (капитанъ 1 ранга Залѣвскій), «Аскольдъ» (капитанъ 1 ранга Граматчиковъ), крейсера 2 ранга: «Бояринъ» (капитанъ 2 ранга Сарычевъ), «Новикъ» (капитанъ 2 ранга Эсеевъ). Принимали также участіе въ бою стоявшіе на якорѣ броненосцы «Несаревичъ» (капитанъ 1 ранга Григоровичъ), «Ретвизанъ» (капитанъ 1 ранга Щепсевичъ) и крейсеръ 1 ранга «Паллада» (капитанъ 1 ранга Коссовичъ), явля-

шіе поврежденія, полученныя при предыдущей миновой атакѣ, а также транспортъ «Ангара» (капитанъ 2 ранга Суховлевъ). Эскадренные миноносцы 1 и 2 отрядовъ, съ отрядными начальниками—капитаномъ 1 ранга Матусевичемъ и капитаномъ 2 ранга Гинтеромъ: «Внимательный» (капитанъ 2 ранга Симонъ), «Властный» (лейтенантъ Карцовъ), «Боевой» (капитанъ 2 ранга Елисеѣвъ), «Безстрашный» (капитанъ 1-го ранга Циммерманъ), «Безопасный» (лейтенантъ Лукинъ), «Внушительный» (лейтенантъ Подушкинъ), «Заносливый» (лейтенантъ Листеръ), «Грозовой» (лейтенантъ Шельгивитъ), «Раздѣй» (капитанъ 2 ранга Сямоновъ), «Рѣшительный» (лейтенантъ Корнильевъ), «Сильный» (лейтенантъ Ходоровичъ), «Стерегущій» (лейтенантъ Кузьминъ-Караваевъ 2), «Сторожей» (капитанъ 2 ранга Кигинъ 1) «Смѣлый» (капитанъ 2 ранга Шульцъ), «Сердитый» (лейтенантъ Кузьминъ-Караваевъ 1),—все время держались по правую сторону эскадры на разстояніи 10—15 кабельтовъ, въ ожиданіи приближенія съ неприятелемъ и приказанія атаковать его. Береговныя батареи дѣйствовали подъ общимъ руководствомъ командира Квантунской крѣпостной артиллеріи генерал-майора Бѣлова. Результатъ боя еще трудно опредѣлить, но, по наблюденіямъ съ нашихъ судовъ, можно полагать, что нѣкоторыя изъ неприятельскихъ судовъ потеряли аварію, чѣмъ и можно объяснить уклоненіе отъ дальнѣйшаго боя, не смотря на значительное превосходство неприятельскихъ силъ.

Изъ поступившихъ донесеній начальствующихъ лицъ усматривается, что команды судовъ, а также прислуга артиллерійскихъ батарей дѣйствовали съ отличномъ мужествомъ, стойкостью и въ образцовомъ порядкѣ, почему я счелъ возможнымъ, въ исполненіе Высочайшей Вашего Императорскаго Величества воли назначить слѣдующія награды: по 6 знаковъ отличія военнаго ордена 4 степени на роту судамъ 1 ранга и судамъ 2 ранга, имѣющимъ болѣе 200 человекъ команды, по 4 знака на роту остальнымъ судамъ 2 ранга, по 1 знаку на каждый эскадренный миноносецъ, 1 знакъ чинамъ сигнальной станціи на Золотой горѣ, продолжавшей дѣйствовать подъ сильнымъ огнемъ неприятеля, на батареи: № 15—4 знака и № 13—3 знака и канониру 7 роты Никифору Алехину именной таковой же знакъ за то, что будучи раненымъ въ голову, онъ послѣ перевязки вернулся въ строй.

Наши потери—на эскадрѣ офицеровъ ранено 5 и нижнихъ чиновъ—14 убитыхъ и 69 раненыхъ; въ гарнизонѣ крѣпости нижнихъ чиновъ убитыхъ 1, тяжело раненъ 1, легко ранены 5.

Повергая вышеизложенное на Всемилолюбивѣе благовозрѣніе Вашего Императорскаго Величества, имѣю счастье вѣрно-подданнически довести, что какъ моряки, такъ и сухопутныя войска дальняго Востока одушевлены горячимъ желаніемъ встрѣтить грудью дерзкаго врага, чтобы честно исполнить свой долгъ предъ лицомъ Обожимаго Державнаго Вождя и постоять твердо и непоколебимо за честь и славу дорогаго отечества».

*8-го февраля.*

**С.-ПЕТЕРБУРГЪ. Именной Высочайшій указъ.** «Командующимъ манчжурской дѣйствующей арміей противъ японцевъ признали Мы за благо назначить нашего генерал-адъютанта, генерала отъ инфантеріи Куропаткина, съ отчисленіемъ его отъ должности военнаго министра и съ предоставленіемъ по званію командующаго арміей правъ, опредѣленныхъ въ ст. 101—110 Положенія о полевомъ управленіи войскъ въ военное время. Правительствующій Сенатъ не оставитъ сдѣлать въ исполненіи сего надлежащее распоряженіе».

*9-го февраля.*

**С.-ПЕТЕРБУРГЪ. Телеграмма** дѣйствительнаго статскаго совѣтника *Палова* изъ *Шанхая* отъ 5 февраля: «Прибывъ въ Шанхай на французскомъ крейсере „Гейдонъ“, сѣшу довести нижеслѣдующее о послѣднихъ дняхъ пребыванія моего въ Корей, 27 января, въ виду полнаго прекращенія телеграфныхъ сообщеній и продолжавшихся со стороны японцевъ военныхъ приготовленій, я рѣшилъ послать стозвучную въ Чемульпо лодку „Кореецъ“ съ почтою въ Артуръ, предупредивъ крейсеръ „Варягъ“, чтобы онъ

былъ готовъ ко всякимъ случайностямъ. Въ 4 часа дня „Кореецъ“, выходя съ рейда Чемульпо на развѣдку, встрѣтилъ японскую эскадру изъ 6 большихъ крейсеровъ и 8 миноносцевъ. Одинъ крейсеръ сталъ видимо преслѣдовать „Кореяца“ и въ то же время миноносцы окружили его и сдѣлали на него правленіе къ нему три выстрѣла минами, но безъ результата. „Кореецъ“, не стрѣляя, вернувшись на рейдъ, всталъ на якорь. Ночью съ японскихъ транспортовъ высадились около трехъ тысячъ войскъ, большинство коихъ тотчасъ отправилось къ Сеуду и заняли городъ. Корейскія власти и войска бездѣйствовали. На слѣдующее утро командиръ „Варяга“ получилъ отъ японскаго адмирала официальное извѣщеніе о враждебныхъ дѣйствіяхъ съ приглашеніемъ покинуть рейдъ до полудня подъ угрозой въ противномъ случаѣ атаковать на рейдѣ всю эскадру. Въ то же утро командиры иностранныхъ судовъ въ Чемульпо получили отъ японскаго адмирала приглашеніе удалиться съ рейда до 4 час. дня, если русскія суда не уйдутъ. Командиръ „Варяга“ принялъ вызовъ и выѣхъ съ „Корейцемъ“ вышелъ за пределы рейда. Тогда японцы, предложивъ сигналомъ сдаться, но не получивъ отвѣта, открыли огонь всей эскадрой. Послѣ боя, во время коюго на „Варягъ“ неприятельскими выстрѣлами причинены опасныя подводныя пробовны, наши суда вернулись на рейдъ исправить важнѣйшія поврежденія. Но убѣдившись въ невозможности быстро исполнить этого и не желая, чтобы суда достались неприятелю, командиръ „Варяга“ рѣшилъ самъ потопить оба судна, свезя раненыхъ и прочую команду на французскій, англійскій и итальянскій крейсера, проявившіе самое дѣятельное и горячее участіе. Одновременно былъ сожженъ и потопленъ собственнымъ экипажемъ прибывшій накануне русскій пароходъ „Сунгари“. Съ японской стороны въ бою участвовали крейсера „Асама“, „Нанива“, „Такочимо“, „Чиеда“, „Акаши“ и „Детака“. Положительно установлено, что нашими выстрѣлами потопленъ одинъ миноносецъ, кромѣ того на „Асамъ“ принуждена была прекратить огонь носовая башня и былъ разрушенъ командный мостикъ. По позднѣйшимъ свѣдѣніямъ, къ ночи затопилъ крейсеръ „Такочимо“, а утромъ въ Асанской бухтѣ съ японскаго крейсера свезено на транспортъ для отправки въ Японию около 80 раненыхъ и убитыхъ. Отвага и рѣшимость, выказанная въ настоящемъ дѣлѣ нашими моряками, вызвали общее удивленіе и сочувствіе иностранцевъ. Въ тотъ же вечеръ японскій посланникъ потребовалъ аудіенцію у императора и, бывъ принятъ, заявилъ, что Корея отнынѣ будетъ находиться подъ управленіемъ Японіи, пригрозивъ, что въ случаѣ непокорности, японскія войска займутъ дворецъ. Никакого предварительнаго извѣщенія о разрывѣ съ Россіей и рѣшенія нарушить нейтралитетъ Кореи ни корейскому правительству, ни иностраннымъ представителямъ со стороны японской миссіи сдѣлано не было».

**Иностранная извѣстія**

**Австро-Венгрія.** «Neue Freie Presse», какъ и большая часть австро-венгерской печати, недоумѣваетъ, какимъ образомъ неокрѣпшая и разбросанная по островамъ Японія рискнула, очертя голову, броситься на могучую Россію, военныя и морскія силы которой такъ высоко ставятся всей Европой. «Россія не сказочная страна въ дальнемъ океанѣ, какъ Японія: она могучій столпъ европейской государственной и союзной системъ,—говоритъ названная газета,—сильный факторъ, съ которымъ должна считаться вся Европа. И если она вовлечена въ войну, послѣдствія и продолжительность которой нельзя предвидѣть, то Европа не можетъ остаться равнодушной если даже война эта происходитъ на далекой окраинѣ обширнаго государства. Въ европейскія политическія комбинаціи, въ международные интересы и группировки болѣе или менѣе въ ней заинтересованы. Останется ли Россія послѣ этой войны тѣмъ же, чѣмъ была до нея? Сохранитъ ли Россія и захочетъ ли

сохранить она то положеніе въ стрѣй европейскихъ государствъ, которое занимала до войны? Подобно тому, какъ въ военное время тѣмъ ударъ по пазухамъ отечества въ центральныхъ органахъ, такъ неминуемо возникаютъ всѣ эти вопросы въ Парижѣ, гдѣ, въ качествѣ союзниковъ Россіи, все живо заинтересованы ходомъ событій русско-японской войны, обсуждается положеніе, которое должна занять Франція по отношенію къ восточно-азиатскимъ событіямъ, могущимъ случайно возникнуть; въ Германіи и Англіи занимаются предсказаніями. Австро-Венгрія мало задѣта восточно-азиатскими событіями, но въ виду общности русскихъ и австрійскіхъ интересовъ на Балканскомъ полуостровѣ, событія эти до нѣкоторой степени касаются и ее. Мнѣнія относительно значенія русско-японской войны для положенія дѣлъ на Балканскомъ полуостровѣ расходятся».

Редакторъ Неоффиц. Частв С. Левитскій.

**ОБЪЯВЛЕНІЯ.**

Петрозаводская уѣздная земская управа симъ доводитъ до общаго свѣдѣнія, что при помѣщеніи управы съ 1-го марта сего года будетъ открытъ случный пунктъ, на которомъ производителемъ состоитъ племенной жеребецъ финской породы.—О правилахъ для случки узнать въ уѣздной управѣ. (3—2)

